

題目：苦境的安慰

經文：約伯記六章 1-30 節

約伯記第六章和第七章是約伯回應以利法對他的責備，這兩章的聖經，第六章是回應這幾位朋友，第七章是對上帝說話。

首先，我來說明第六章的經文內容：

v.2-3 約伯說他現在的煩惱和災害若放在秤上面秤一秤，都比海沙更重，使他的言語「急躁」（亂說話）。

v.4 因為「全能者」（上帝的別稱）攻擊他、驚嚇他。

v.5 「野驢有草豈能叫喚，牛有料豈能吼叫」，是指事出有因。

v.6-7 「物淡而無鹽」「蛋青」「可厭的食物」，約伯以各種不好吃的食物表達朋友對他說的責備是沒有意義，他討厭，不能接受的。

v.8-9 約伯希望上帝讓他死亡。

v.10 約伯說他自己沒有「違棄」（否認）那「聖者」（上帝的別稱）的言語，就仍以此為安慰，在「不止息」（他不同情）的痛苦中，還可「踴躍」（跳起來）。

v.11 約伯感覺自己已經沒有力氣等候上帝公義的判決。

v.12 約伯自述他不是像石頭、像銅那麼有力量。

v.13 上帝不幫助約伯，他沒有任何的幫助。「智慧」（幫助、拯救）已經從他心裡被趕出淨盡了。

v.14 「那灰心，將離棄對全能者的敬畏的人，他的朋友當以慈愛待他。」約伯感覺自己已經灰心，可能將離棄對上帝的敬畏了。他的朋友應該以慈愛對待他。

v.15-18 但是他的弟兄們卻不是如此，他們像無水河流的溪水，這種河流開始有水，結冰發黑，天氣暖和的時候，河水就流動，但是太陽很大，河水流阿流，就被曬乾，沒有水了。結伴的客旅離開原來走的路，轉入順著溪水的小路，以為有水，但是走到最後，沒有水了，就死在沙漠中。

v.19 他們的同伴在路上等候他們，但是他們已經死在沙漠。

v.20 他們因「失了盼望」（信賴）就「抱愧」（羞恥），來到那裡便蒙羞。他們錯誤的指示了朋友，導致朋友順著河水行走而死亡，使他們羞恥。

v.21 約伯認為他的朋友們就是如此，看見約伯的遭遇驚嚇懼怕，而錯誤地指教約伯。

v.22 約伯要他們朋友別怕，他不會從他們要東西。

v.23 約伯也沒有要他們拯救他。

v.24-25 約伯請朋友用正確的話語教導他，但是他們的「責備」（指教）是錯誤的。

v.26 約伯認為他們朋友根本把他說的話當作耳邊風，這樣他們要如何「駁正」（指教）約伯呢？

v.27 約伯認為他的朋友們所作的，是好像以孤兒當賭注，出賣朋友。

v.28-30 約伯請他的朋友們能夠理解他，公正的判斷約伯，約伯說他沒有說謊，沒有不義，

他們應該聽他說的。

我今天以六章 10 節約伯說的這句話與大家分享受苦者在苦境中的安慰。

六 10 我因沒有「違棄」（否認）那「聖者」（上帝的別稱）的言語，就仍以此為安慰，在「不止息」（他不同情）的痛苦中，還可「踴躍」（跳起來）。

聖經描述約伯是個「完全、正直、敬畏上帝，遠離惡事」的人，這樣的生活是約伯在受苦中仍然可以有安慰，甚至能有喜樂，喜樂到能夠跳起來的原因。約伯沒有得罪神，沒有得罪神是我們每個信徒得到平安和喜樂的秘訣。雖然約伯記整卷書都是在探討沒有「惡有惡報」這回事，但是當遭遇到惡事的時候，人本能的都會想到神，想到那在高天之上審判的主宰，想到自己得罪神的地方，使這個厄運臨到。

### 一、惡行沒有平安

在創世記三十七章到五十章記載了約瑟的故事，約瑟從小就被父親雅各特別的寵愛，父親給他最好的衣服，他又會把哥哥們在父親背後說的壞話傳給父親，他又夢見兩個奇特的夢，父親、母親和哥哥們有一天要向他跪拜，這一切使他受到哥哥們的厭惡。有一次，父親要約瑟去看看哥哥們放羊是否平安，哥哥們把約瑟賣給了過路的商人，殺了一隻羊，染紅約瑟穿的衣服，騙父親說約瑟被野獸殺死了。

商人把約瑟帶到了埃及，賣給了法老王的宦官護衛長，約瑟辦事牢靠，得到護衛長信任，但是後來護衛長的妻子勾引約瑟，約瑟拒絕，他被護衛長的妻子陷害，被下到牢裡。約瑟在牢裡，得到牢獄長的信賴，也認識了替法老倒酒喝的酒政，和為法老烤東西吃的膳長，他們兩人作了夢，約瑟替他們解夢，夢解的很好，都照他解的應驗了。後來，法老自己作了無人能解的夢，酒政想起了約瑟，推薦給法老解夢，約瑟這一解，成了法老最器重的宰相，掌管全埃及。

大飢荒來到，約瑟的哥哥們到埃及買糧食，約瑟故意為難他們，把他們下到監牢三天。約瑟的哥哥們在這異想不到的厄運中，想到他們曾經對約瑟所作的。

創四十二 21 他們彼此說，我們在兄弟身上實在有罪，他哀求我們的時候，我們見他心裡的愁苦，卻不肯聽，所以這場苦難臨到我們身上。

創四十二 22 流便說，我豈不是對你們說過，不可傷害那孩子麼，只是你們不肯聽，所以流他血的罪向我們追討。

我們在生活中絕對不要得罪神，就不會在厄運來臨的時候膽戰心驚。作惡的人絕對沒有平安，他們自以為沒有人知道，或是沒有被抓到，但是他們失去了最寶貴的，就是平安。當厄運來臨的時候，我們就能夠清清楚楚看到自己有沒有得罪神。

### 二、善行處變不驚

約伯在這樣痛苦的遭遇中，一次又一次的要他們朋友們知道，他沒有得罪上帝，這些事

情臨到他，絕對不是所謂的「惡有惡報」，他絲毫沒有作惡，還不斷行善（二十九章約伯說到他從前的善行）。善行讓約伯在這樣的痛苦中，面對神沒有罪惡感，面對神理直氣壯，他心裡還是有安慰，他在神不同情的痛苦中還能喜樂的跳起來。

我們在人生的遭遇中，只有完全的合神心意，我們就能像約伯這樣，在這麼大的災禍中還能夠這樣的面對神，面對人，更是能面對自己。

例：2002 年到 2005 年希伯來聖經教室虧損了我一百萬元的存款，還有那段期間所有的收入，這段令我很痛苦的日子，也是我靈命進步的重要歲月，我不斷地反省和改正自己，因為我的內心沒有平安，我還有同性感情的困擾，我很驕傲，我又很自卑，我脾氣也不好，我很沒有耐性，我與家人的關係表面不錯，但裡面還有問題，我討厭我的哥哥，也氣我的母親疼愛哥哥。這三年的末尾，我對上帝充滿了感恩，我被改造了很多，我離開了纏繞我的感情問題，我的性情被神修理，我非常愛我的家人。我對一個朋友說：「以前虧損，我很不平安，現在虧損，我很平安。」感謝神，若計算這中間的損失和收穫，一百萬，買到這一切，我覺得非常值得。

弟兄姊妹，感謝神，讓各式各樣的災難警惕我們，我們是否能夠平安無懼地面對神，面對自己，面對各種生活中的困難。我們一起勉勵，徹徹底底地改變自己，我們就能在各樣困難中處變不驚，還能喜樂的跳起來。